

优质的中职教学资源向社会“敞开”

在师生心中播下“匠心”的种子

今年,面向中职生和全社会开放的精品艺术课程,第四次走进了中华艺术宫,引起社会热烈反响。

记者 朱筱丽

15门经典课程成为“常态课程”

日前,上海市商贸旅游学校美术专业的徐本方老师,在中华艺术宫0米层开展了一堂《解读艺术宫名画密码》美术欣赏体验课,分析画家殷雄的油画《风云儿女》,剖析画面的视觉构架,梳理殷老师的创作过程。

徐本方老师并非孤例。为了实现传统校园美术教学的全新突破,为了将艺术课堂教育的外延不断扩大,为了进一步普及艺术教育,中职艺术教师纷纷走出校园,服务社会。

从2013年底开始,由市文广局、市教委牵

头,中华艺术宫和市教委职教处合作推出了四季《走进艺术宫》课程,课程先从艺术门类进行探索,又扩展到语文、政治、外语等非艺术门类课程;《走进艺术宫》“三岁”时,主办方开设了9堂跨界、多元、形式多样的艺术宫课程,并组建优秀教师团队为开课教师进行指导,建立“导师制”。

如今,中华艺术宫已经将15门经典课程设置为“常态课程”,每个月推出2至3节常态课,面向中职生和全社会开放。课程报名每每在网络上一公开,几乎所有名额就都被“秒杀”。

《走进艺术宫》课程播下“匠心”的种子

2014年,上海市逸夫职业技术学校的学生田茜茜在参与了《走进艺术宫》课程后,被一座巴金雕塑深深吸引。“回家后,我细读了巴金的全部著作,巴老历经半个世纪的创作激情激励和感染着我。”田茜茜用自己篆刻好的中华艺术宫图标,通过印章方式创作出了一幅巴金画像。这幅《巴金像》还成为上海中职生作品代表,在米兰世博会上展出。

《走进艺术宫》项目不仅让孩子们体验了艺术宫课堂的独特魅力,也突破了美术馆教育的原有模式,更突破了中职课堂教育教学的边界;引导着优质的中职教学资源面向社会,将艺术创作、文化教学、综合实践、人文素养与美术馆的浩瀚艺海巧妙相融,呈现开放、融合的中职教育,让更多的青少年担负起传承优秀中华文化的社会责任。

“纸上性情”亲近中职校

记者 朱筱丽

近日,上海市工艺美术学校举办了“纸上性情——从鲁迅书法看文人字的收藏价值”专题讲座。学校邀请了中国书法家协会会员、上海书协学术委员会副主任、中国作家协会会员、上海作协理事——近年尤以研究民国文人专题而蜚声海内外的管继平老师。讲座由学生科程乾老师主持,14级玉雕班、14级漆艺班、15级玉雕班、16级玉雕班、16级漆艺班的同学前往聆听与互动。

管继平老师以鲁迅先生的手稿在拍卖市场的一路高涨开篇,让学生了解到书法家的书法价值未必赶超文人的书法价值。鲁迅先生作为文豪的同时富有广泛的艺术趣味,热衷于观赏中外电影,爱好金石书画、汉画像石、古钱币、古砖砚、木刻版画,对书法和美术有极高的鉴赏力,并擅长多种书法体例及装帧设计。管继平老师展示了多幅鲁迅先生的墨迹手稿,深厚的学养在不经意之间,已洋溢在字里行间。

讲座临近尾声,管继平老师悉心解答了三位同学对书法入门练习的问题,并现场挥毫赠墨宝予美校,寄托了对美校师生的深切祝福,讲座在同学们热烈的掌声中落下帷幕。参与讲座的同学表示,了解到文人性情与艺术趣味的重要性,获得借鉴,将从书法、国画、读书等方面去感受中华文化的奥义。



(中高职贯通)

上海市工艺美术学校地处上海历史文化名城嘉定,办学历史悠久,具有浓郁的人文情怀。学校是上海市和国家级重点中专校、上海市文明单位、平安单位、上海市健康先进单位。上海市中等职业学校工艺美术传承教育基地。

学校建校50余年以来,学校先后为艺术设计界、工艺美术行业和企业等培养了近万名技术骨干、能工巧匠和设计师,其中在本市的上海市工艺美术大师或国家级大师有近半数出自学校的历届毕业生。办学成效得到了行业专家与社会各界的高度肯定和赞誉,学校被誉为现代设计师的摇篮。

学校坚持贯彻“艺术与技术相结合、动手与动脑相结合、继承与创新相结合”的教学宗旨,以培养“高素质、有创意、能设计、懂材料、会制作”的技能型应用人才为核心,注重学生实践能力、设计能力和创新能力的培养。

上海工艺美术职业学院是独立设置的艺术设计类特色高等职业院校,学院以“继承传统、创造当代、拓展未来”为发展思路,积累了较强的综合办学实力,是上海市承担国家教育体制改革试点的院校、国家示范性高等职业院校、全国职业教育先进单位、2014年教育部全国高校就业工作50强。

上海市工艺美术学校作为上海市教委“五年一贯制”教学改革试点单位,对接上海工艺美术职业学院具有强强联合、资源共享、专业一体化的优势。形成了专业教学与职业岗位要求对接,实践与行业、企业的产业发展契合,人才培养与人文素养的融合的办学模式。利用“上海市工艺美术实训中心”、“上海市数码艺术实训基地”、“中国黄金创意产业中心”等,搭建开放式教学平台,拓展师生间的互动教学空间,增强学生的实践能力、主动思考问题的能力,激发学生的创造性思维。

招办地址:漕溪北路502号(从蒲汇塘路11号进入)

咨询电话:54069587、64688156

学校网站:www.scac-cn.com

招生地区:全市招生

就读地点:学校总部嘉定区树屏路1050号(提供住宿)

专业名称	计划数	学制	收费
艺术设计	130	五年	中职阶段:每学年7000元 高职阶段:每学年10000元
工艺美术品设计	70		

备注:以上内容仅供参考,以教委正式公布为准。

